MO*: ‘Jongeren sterven liever als martelaar dan langzaam weg te kwijnen in Gaza’
Antwoorden discussiepunten

· Waarom zijn de jongeren van Gaza zo radeloos?
44 percent van de Gazanen is werkloos, bij de jongeren loopt dat op tot 62 percent, 80 percent van de bevolking is afhankelijk van humanitaire hulp.
Sinds de blokkade, die er kwam in 2007 nadat de radicaal-islamistische partij Hamas aan de macht kwam na democratische verkiezingen, is de Gazastrook volledig geïsoleerd van de buitenwereld.
De inwoners van Gaza hebben slechts twee uur elektriciteit per dag. Naast de psychologische impact daarvan zijn ook de gevolgen voor water- en sanitaire voorzieningen desastreus. Het gaat om humanitaire basisvoorzieningen die de bevolking ontzegd worden.
· Wat gebeurt er met de gewonden? Waarom?
Door de gesloten grensovergangen raken de gewonden niet op tijd in goed uitgeruste ziekenhuizen. De generatoren van de publieke ziekenhuizen hebben nog brandstof voor één week, daarna valt de elektriciteit uit. Bij de private ziekenhuizen zou het om slechts drie dagen gaan. Naast een tekort aan brandstof hebben de Palestijnen vaak ook niet de middelen of de expertise om dit soort schotwonden te behandelen. Het gevolg is dat er heel wat onnodige amputaties worden verricht. Mensen verliezen ledematen omdat ze Gaza niet op tijd kunnen verlaten.
