MO*: Cumhuriyetjournalist Ahmet Şık: ‘Ik ben geen held, ik doe gewoon mijn job.’

Antwoorden discussiepunten

· Waarom zegt Ahmet Şık het debat rond het proces van hem en zijn collega’s gelijkaardig is aan dat van Edward Snowden? 

Snowden is geen journalist, maar een burger met een geweten, die zich verantwoordelijk voelt om feiten te delen met het grote publiek omdat hij vindt dat het toegang moet hebben tot die kennis. Daarom wordt hij geconfronteerd met een verschrikkelijke schending van zijn rechten.

Het debat is gelijkaardig aan dat in ons proces: Snowden wordt ervan beschuldigd dat hij staatsgeheimen aan de oppervlakte bracht en verraad pleegde. In een land als Turkije waar onwettige praktijken, zeker binnen de staat, wijdverbreid zijn, is het concept van staatsgeheim een magische noemer waar alles onder valt. Het is een globale machtsstrijd die over de grote belangen van het kapitaal gaat. Zelfs als ook maar één iemands rechten geschonden werden, dan moet een journalist het staatsgeheim niet meer respecteren, vind ik.

· Ken je Edward Snowden?
Parate kennis. Of niet.

· Wat betekent ‘moed’ voor Ahmet Şık?

Moed hebben betekent voor mij dat je je bewust bent van de risico’s die verbonden zijn aan wat je doet en de verliezen die je zou kunnen lijden, maar toch de kracht en de sterkte voelt om wat je doet verder te zetten.
· Waarom is strijden voor democratie in Turkije als een gat graven met een speld?

We hebben de meest fascistische overheid ooit in de geschiedenis van de Turkse republiek. Als ik de term fascisme gebruik, ergeren Europese lezers zich, want jammer genoeg denken Europeanen ten onrechte dat het fascisme eindigde met de val van Hitler. Toch zijn de omstandigheden in Turkije nu fascistisch. Zo lang de huidige overheid aan de macht blijft, zie ik geen sprankel hoop voor de voorstanders van democratie en vrijheid van meningsuiting en voor de toekomst van het land.
